Анализ 

работы опорной  площадки 

при  «МБОУ СОШ с. Ербогачён»

  по профилактике  детского дорожно - транспортного травматизма 

и пропаганде правил дорожного движения 

«Дети! Дорога! Жизнь!» за 2022 год
 С 2022 года в МБОУ СОШ начала работу опорная площадка по профилактике детского дорожно - транспортного травматизма и пропаганде правил дорожного движения  «Дети! Дорога! Жизнь!».

Цель программы: создать условия для формирования у школьников устойчивых навыков безопасного поведения на улицах и дорогах. 
   В рамках работы площадки проводится большая работа по предупреждению детского травматизма с обучающимися: викторины по ПДД, просмотр видеороликов, соревнования с элементами ПДД, встречи с инспектором ГИБДД, «Минутки безопасности», ролевые игры на «Автогородке», оказание  первой  помощи при травмах. Также регулярно проходит информация через ватсап в группы детей о состоянии аварийности на дорогах Иркутской области, памятки по безопасному поведению на дорогах. Дети участвуют в муниципальных конкурсах по профилактике ДДТТ «Яркий Я», «Светофор», где становятся победителями и призёрами. Принимали  участие в областной онлайн – викторине  «Безопасные дороги». 

  Проводится работа и с родителями обучающихся. В группы родителей рассылается информация о профилактике ДДТТ, ответственности родителей за нарушения подростками правил дорожного движения, за угон транспорта и другие. Проводятся родительские собрания. 

   Проводимая работа в рамках опорной площадки показывает сформированность первоначальных  знаний, умений и навыков по ПДД у обучающихся, культуру поведения на дорогах, сознательного отношения к своей жизни и здоровью. 
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